

- “我家有”“这也有,能匀个四粒”……当下,疫情形势严峻复杂,不少人出现了防疫药品短缺的问题,面对用药需求,邻里纷纷伸出援助之手,爱心接力,传递了温情
- 这样的邻里共享模式体现了基层社会治理的优势,让爱心第一时间在家门口传递,让有限的药品资源发挥最大作用,也体现了中华民族互帮互助、友爱团结的精神
- 药品邻里互助,要做好防护,用药时要仔细阅读药品说明书,或引入医药专业人员指导,确保用药安全。对于假借药品邻里互助为名行违法卖药之实的,要依法严厉打击

# 药品邻里互助传递人间真情

专家提醒:做好防护确保用药安全

“请问邻居朋友们,谁家有头孢啊?能给匀个半盒儿吗?我爸高烧不退,想给他吃点消炎药,家里有其他药,就是没有头孢。”12月16日晚,50多岁、家住北京市朝阳区某老小区的张先芬(化名)在小区业主群里发了这么一条消息。

让张先芬没想到的是,虽然现在很多人家里药品紧缺,但还是有多位邻居愿意伸出援助之手。她和其中一位邻居加了微信,两人约在两栋楼之间的空地见面拿药。“我在这个小区住了20年,以前跟这位邻居并不认识。我要给她钱,她也不要。”说到这里,张先芬的眼眶有点湿润。

当下,疫情形势严峻复杂,不少人出现了防疫药品短缺的问题。特别是一些人出现发烧等症状,家里又没有药,自然心急如焚。远亲不如近邻,像上述药品邻里互助的事例,正在各地不断上演。爱心接力,传递了温情,也坚定了人们战胜疫情的信心。

多位专家近日接受记者采访时,都称赞了药品邻里互助这一现象,不失为一个解决群众用药需求的好办法。同时,专家提醒,药品邻里互助,要做好防护,用药时要仔细阅读药品说明书,或引入医药专业人员指导,确保用药安全。对于假借药品邻里互助为名行违法卖药之实的,要依法严厉打击。



## 邻里互助拉近关系 今日受惠明日奉献

12月16日下午5点半左右,张先芬90岁的老父亲突发高烧,吃了药也没有退烧。老父亲身体不好,家里常备一些药物,包括退烧药。久病成医,家人觉得老人可能肺里有炎症,需要吃点头孢消炎,但家里恰好没有头孢类抗菌药了。

天已经黑透,气温也降到零摄氏度以下,在张先芬看来,让行动不便的父亲去医院并非最优选择,附近药店又买不到药,怎么办?

稍稍犹豫之后,她决定在小区业主群里向邻居求助。很快,就有邻居@她,还配发了一张头孢外包装图片,正是张先芬父亲平时吃的那款药。

拿到药,张先芬感动不已。

实际上,这不是张先芬第一次接受邻里帮助。

今年11月28日,张先芬所在的居民楼因为有阳性病例而被封控。居民楼共18层,每层8户,楼里中老年人居多。社区为了方便居民,专门建了一个微信联络群。12月1日,社区给每家住户分发抗原检测试剂,让居民自测后把结果上传至小程序。张先芬不知道怎么上传,就在群里向大家请教。一位邻居看到消息后,主动@她并加微信,然后通过视频教会她上传检测结果。

病毒无情人有情,张先芬感到,疫情考验下,邻里之间的关系被拉得更近了。“以前相熟的邻居并不多,绝大多数邻居并不认识,有时坐电梯碰见也不说一句话。”

张先芬也在积极帮助邻居。12月17日一大早,有邻居在微信群里发信息:“请问还有朋友出抗原吗?求购一支。”她看到后@这位邻居说:“我给你两个吧,不要钱。我把抗原放门口,你自己来拿。”接着,她用保鲜袋装了两支抗原检测试剂挂在门外的把手上,拍了照片并@邻居。

“我有需要的时候,邻居们这么帮忙,所以有邻居需要帮忙时,我也得积极帮助,大家一起渡过难关。”张先芬说,药品邻里互助在业主群里每天都在发生,谁家孩子发烧求泰诺林,谁家阳了求莲花清瘟,谁家需要检测求抗原检测试剂……

## 共享药解燃眉之急 爱心在家门口传递

张先芬所在的小区业主群里,邻里之间是自发进行药品互助。家住北京市朝阳区另一个小区的居民韩松(化名)发现,她的小区是社区居委会张罗邻里互助。

12月13日,小区一位孕妇出现发热症状,经过物理降温无效后,其丈夫联系社区居委会寻求帮助。

居委会负责人向身边人求药未果后,第一时间在居民楼微信群里询问:“请问哪位邻居家里有孕妇可服用的退烧药,求助几粒。”

居民们纷纷回复:“我家有”“这也有,能匀个四粒”……

韩松是该小区业委会委员,她告诉记者,最近一段时间,市面上莲花清瘟等清热解暑类药品、布洛芬等退烧药以及抗原检测试剂等防疫物资难买,社区居委会一方面协调业委会、物业公司多方购买,一方面倡议囤药的居民给邻居匀一点。

这一倡议得到了居民们的积极响应,只要有社区工作人员或居民在微信群里发出求助信息,很快就有邻居回复“我家有退烧药,你来拿吧”“我家还有抗原,匀你两个”。

甚至有居民主动分享家中富余的药品:“我还有退烧、止咳、治咽痛咽干的药,需要的可以找我。”“我有多的感康、布洛芬、莲花清瘟胶囊,如果有比较严重症状又买不到药的可以@我,无偿的。”

谈起张罗药品邻里互助的初衷,韩松说:“3年都过来了,就当是站好疫情防控最后一班岗。”

梳理公开信息可以看到,药品邻里互助,甚至同事互助、朋友圈互助现象在全国各地都有上演。

北京市丰台区在全区各社区、村发起“邻里互助,雪中送炭”行动,鼓励邻里之间无接触式药物共享,解决群众紧急用药难题。

广东省广州市各大社区居民群里,社区居民伸出援助之手,退烧药、N95口罩等在邻里之间“无接触”共享。江苏省南京市多个社区开展“邻里互助”行动,在居民群中搭建药物共享平台,满足部分群众用药需求。

在中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖看来,这种药品短缺是暂

时的、短期的,同时也与此前部分群众囤药有关,有的人买太多了,有的人什么也没买到,因此,在社区邻居之间倡议药品互助调剂,是一个解决问题的好办法。

据陈秋霖观察,这种药品共享不仅发生在邻里之间,还有同事互助、朋友圈互助、亲戚互助,一定程度解决了群众用药需要。

北京中医药大学岐黄法商研究中心主任邓勇同样认为药品紧缺是暂时现象,有民众和单位大量储备和囤积防疫药物,而有些发病的患者急需用药却没有足够的储备药物,也难以在药店购得,在这种情况下,街坊邻居的药物共享缓解患者急需用药的燃眉之急,有助于患者尽快恢复健康。

“这样的邻里共享模式体现了基层社会治理的优势,让爱心第一时间在家门口传递,让有限的药品资源发挥最大作用,也体现了中华民族互帮互助、友爱团结的精神。”邓勇说。

## 用药安全不能忽视 打击违法卖药行为

“谁家有余的泰诺林,能转我点吗?家里孩子发烧了。”12月15日晚上8点多,北京市民孙晓洁(化名)所在小区的业主群里有人问。

孙晓洁回复说她有。孙晓洁是一名药师,在一家药店工作,特别关注用药安全,她把药品使用说明拍下来发给对方,叮嘱其严格按照要求用药,然后用保鲜袋装好药品,放到电梯间旁边的消防栓外壳上,并@邻居“拿走吧,不用钱”。

韩松注意到,邻居们共享药品时,自发形成无接触式送药,“我放窗台上了哈”“我放我家门口了”“挂门把手上了”……

“药品邻里互助,通过社交软件约好指定位置,错开时间放药、拿药,尽量减少接触。居民拿到药物后应进行消杀,形成‘无接触易物’的互帮互助模式。街道和社区还可以号召退休医务工作者积极参与社区志愿服务,开展多种形式的爱邻互助服务行动。”邓勇说。

安徽中医药大学第一附属医院主任医师姚准芳呼吁:一方面要鼓励药品邻里互助、药品共享,另一方面也要提醒居民采

用无接触式送药、取药,以防接触感染。

此外,专家们一致认为,药品邻里互助不能忽视用药安全问题。

姚准芳提醒说,居民大多是自己家有什么药就支援什么药,可能会忽视用药安全问题,建议有需要的居民用药前仔细阅读药品说明书,了解药物的适应证和禁忌证,药物的剂量、服用方法,特别是有基础疾病的老人和年幼的儿童更要谨慎用药。

陈秋霖认为,药品邻里互助最好仅限于非处方药,对于处方药还是要慎重,社区可以协调家庭医生团队或医疗专业人员加入社交群,以更好指导居民安全用药。

在邓勇看来,社区邀请医疗专业人员给居民讲解药品使用注意事项,或通过业主群及公众号文章等方式向居民科普如何用药,有助于确保用药安全;居民如身体不适及时问诊,寻求专业救治。

“我们倡导理性、适量、按需购买日常急需药品,不盲目地大量储备和长期囤积防疫药品,面对网上各式各样的‘囤药清单’,请大家一定要擦亮眼睛,切勿盲目跟风囤药。”邓勇呼吁。

记者在采访中发现,在绝大多数情况下,药品邻里互助是免费送或原价出,但也有个别的加价现象,比如一支抗原检测试剂加价5元。

对此,邓勇认为,特殊时期,将自己的药品免费送或原价出,实现互帮互助,是和谐友善社会主义核心价值观的体现,值得提倡和赞扬。在药物紧缺时,将自家药物让与他人,在交易数额不大、交易次数也十分有限的情况下,适当收取辛苦费、跑腿费无可厚非,也是可以理解的。

“但如果药品交易次数频繁,交易额也较大,则有借互助之名行出售药品之实的嫌疑。药品管理法对药品经营作出了明确规定,如果售卖者不具备法律规定的条件而销售药品,属于无证销售药品行为,涉嫌违法,将依法予以查处。”邓勇提醒说。

姚准芳说,如果假借邻里互助,实际出售药品、抗原检测试剂,属于营利性质,又没有经过市场监管部门和药品监督管理部门许可,这种情况必须杜绝,对于销售量大、有危及健康不良后果的应依法严厉查处。

(据《法治日报》)